

# Una triste jornada en Marruecos

El General Fernández Silvestre y su estado mayor se suicidan. — Se calcula en 1.000 el número de bajas. — Hay varias versiones de como ocurrió la tragedia. — Deserción de las fuerzas indígenas. — Una opinión del General Tovar. — Envío de refuerzos a Melilla. — Los que van de la Coruña. — El General La Barrera sustituye a Fernández Silvestre

Como si el mes de Julio tuviese un sinnúmero de bajas.

Cuando escribimos estos renglones todavía ignoramos a ciencia cierta lo que puede haber pasado; pero basta para imaginarlo con observar la reserva que ha venido a reemplazar repentinamente a la optimista literatura oficial de los pasados días.

Y si eso no bastase, hallaríamos sobrado informe en los movimientos de fuerzas que se disponen a cruzar el estrecho de Gibraltar.

Es que, con más o menos intensidad y alcance, nos encontraremos frente a la terrible y periódica cosecha de todos los años: a la reacción violenta y naturalísima en que los moros se revuelven contra nosotros, tan pronto como sus jefes han cobrado lo que se les paga (por traicionarles a ellos según quienes sistemáticamente caen en ese error); en realidad por traicionarnos a nosotros como es mucho más lógico) y tan pronto como las huestes que creemos adictas a nuestra causa han recibido de nosotros las armas y las municiones que contra nosotros han de emplear.

Maldita pedadilla inacabable! Unos compromisos internacionales que nos obligan por lo visto a gastar lo mejor de nuestra juventud y de nuestro dinero en ser en Marruecos «las avanzadas de la civilización», para hacer allí los ferrocarriles y los pueblos, y los caminos que no podemos hacer aquí, donde media España está imprudentiva por falta de esos medios de trabajo, y para hacerlos sin esperanza de desquite, *sic vos non vobis*, porque trabajamos en régimen de puerla abierta para que otros se aprovechen de nuestro esfuerzo, nuestro dinero y nuestra sangre, mientras nos echan de Tánger con la conformidad de los ingleses, nuestros amigos los franceses, practicando la conocida fórmula de fumar ellos mientras nosotros escupimos... peor escupimos sangre.

Para sostener todo eso, la ruina de la Hacienda española, dos mil millones de pesetas tirados al mar en once años, tantas hermosas vidas españolas sacrificadas y la resurrección, agravada en África, de las más terribles corruptelas de nuestro antiguo régimen colonial...

Pero no son estos momentos de discernir responsabilidades sino de llorar desventuras, pues este sentimiento se sobrepone a todos ante la magnitud del mal.

No queremos creer esa versión que atribuye al infoturno general Silvestre el deseo de apoderarse de nuevos territorios ignorando los medios de combate de que disponía, el enemigo, pues no puede ignorar esto quien llevaba tanto tiempo ejerciendo mando en África y que tiene aeroplanos para examinar el campo contrario. Pero bien significativo es el hecho de que el generalísimo renunció a la vida y por tanto al mando, pues demuestra que veía a su ejército perdido.

Y pues esta es hora de pena y de resignación, resignémonos a esperar las noticias que, poco a poco quieran darnos, de lo ocurrido en África.

POB TELEFONO

Llegada del Rey. — A la salida del Consejo

Madrid 23 (13,30 h.). — Urgente. Ha llegado el Rey y seguidamente se reunió en Palacio el Consejo de ministros.

A la entrada no dijeron nada los ministros.

Salieron a las doce y el vizconde de Eza manifestó que en efecto era cierto que habían percidido el coronel de fuerza, indígenas y el de caballería Sr. Manella.

El Rey en Madrid. — Al ministerio de la Guerra

A las diez de la mañana llegó el Rey a Madrid.

Le esperaban en la catedral el jefe del Gobierno y todos los ministros, menos el de Estado que, como es sabido, se halla en Mondariz.

El de Instrucción pública había llegado de Burgos a primera hora, en automóvil, con objeto de asistir al Consejo.

El Rey subió con el vizconde de Eza al automóvil de éste dirigiéndose al ministerio de la Guerra.

Allí permaneció unos minutos, marchando en seguida a Palacio después de haber citado a los ministros para celebrar Consejo a las diez y media.

Una versión. — Silvestre quería tomar Alhucemas. — Los moros tenían Artillería

Mientras se celebraba Consejo, fueron los periodistas al ministerio de la Guerra, a donde habían acudido numerosos militares

noticias.

— En el suceso de

— Al parecer, ésta es otra toma del Gurugú.

Un general repuso:

— Es la toma del Gurugú elevada a la séptima potencia.

Luego estuvieron los periodistas en el gabinete de la prensa, en donde un general les dijo que, según parece, lo ocurrido fué que el general Fernández Silvestre con su estado mayor, se había propuesto tomar Alhucemas y con unos regimientos establecer una línea de posiciones, confiando en que los moros ofrecerían escasa resistencia, atacando en pequeños grupos.

Con este objeto salió Silvestre con su cuartel general, uniéndose en seguida a las tropas y comenzando el avance sobre Alhucemas.

La columna fué recibida con un imponente fuego de cañón y ametralladoras, observando desde luego el general Silvestre que los moros disponían de artillería de gran alcance.

Trabado un combate encarnizado, el desastre debió surgir inmediatamente dada la superioridad numérica del enemigo.

Después del Consejo en Palacio. — Lo que dijo el ministro de la Guerra

A las diez y media de la mañana regresaron del ministerio de la Guerra a Palacio el Rey y el vizconde de Eza.

Poco después llegaron los demás ministros.

El Rey se aloja en las habitaciones llamadas del Duque de Génova.

A las doce terminó el Consejo. Los periodistas abordaron al ministro de la Guerra, quien dijo:

— Ante todo deseo dirigir que dirigió un aviso a los directores de los periódicos para celebrar una reunión esta tarde y explicarles por qué ayer no di noticias concretas de lo ocurrido en Marruecos.

Como los partes cifrados eran contradictorios e incompletos, no pudiendo dar por ello noticia exacta de lo ocurrido, decidí esperar a hoy.

Confío en el patriotismo de la prensa, y de esta forma daré las noticias que reciba estableciendo con ella una colaboración patriótica.

Lo ocurrido fué que la harka enemiga atacó la posición de Annal.

El general Silvestre entendió que debían reunirse allí los mayores contingentes posibles.

Al verse la posición atacada, los contingentes tuvieron que evacuarla, causando en ella el enemigo bastante bajas.

Los contingentes salieron con esas bajas concentrándose en la posición de Dar-Drius.

En los partes que he recibido se dan los nombres de algunas bajas, pero como son contradictorias, hasta después que facilitara noticias no me atrevo a dar nombres, que pueden ser equivocados, para no alarma a la familiares de las víctimas.

Desde luego tengo conocimiento de haber muerto en la evacuación los coronel sefiores Morales y Manella, jefes de regulares el primero y de la posición el segundo.

Se dieron órdenes de que tropas de Ceuta marchen a Melilla. Van fuerzas regulares y el tercio extranjero.

El general Berenguer embarcó para Melilla. Supongo que llegará allí en la tarde de hoy.

De la península se enviarán también algunas fuerzas; pero sólo para guarecer la plaza, pues las fuerzas que están en Melilla reforzarán las posiciones.

Sin noticias del general Silvestre

En la conversación del vizconde de Eza intervino el Sr. Allendesalazar, confirmando lo dicho por el ministro de la Guerra.

Los informadores les interrogaron concretamente acerca de los rumores que corren sobre la desaparición del general Silvestre y el vizconde de Eza contestó:

— El hecho es sensible; pero yo no puedo ocultarlo. El general Navarro me dijo dos veces que no había noticias del general Silvestre y yo tampoco tuve ninguna.

El Sr. Allendesalazar interrumpió:

— Esas son también mis noticias. No hay confirmación del suceso; pero parece verosímil.

El Sr. Bugallal asintió, diciendo que había que creer en la verosimilitud de los rumores.

El vizconde de Eza manifestó que mañana facilitará noticias exactas de los telegramas que reciba de Marruecos.

El Sr. Allendesalazar anunció que esta tarde volverían los ministros a reunirse en Consejo.

El Sr. Bugallal y los periodistas

El Sr. Bugallal recibió a los periodistas en el ministerio de la Gobernación.

Se lamentó el ministro de las exageraciones de algunos periódicos que llegaron a decir que los moros habían cercado a Melilla.

El Rey añadió: — tiene también interés en informar y no creo que seyaya. Me parece que no tiene acordado plan alguno sobre la fecha de su regreso a San Sebastián.

Habla el presidente del Consejo

El Sr. Allendesalazar acudió a la Presidencia desde primera hora.

Allí recibió a los periodistas y les dijo que el general Berenguer estaba camino de Melilla y que no tenía nuevas noticias de las operaciones.

Negó que no pudiera comunicarse con Marruecos. Esto —dijo— fué anoche, que hubo alguna dificultad, pero ya se comunica constantemente.

Añadió que el Rey había aplazado su regreso a San Sebastián y que el marques de Lema no vendrá por ahora a Madrid.

El ministro de Marina regresa a la Corte para hablar con el jefe de Estado Mayor de la Armada sobre algunos extremos relacionados con el envío de fuerzas a África.

Se refirió a lo dicho por el vizconde de Eza y manifestó que el Consejo de la tarde tenía carácter normal, pues tenía por objeto tratar de diversos asuntos y en él figura cuenta el ministro de la Guerra de las nuevas noticias que tuviera de Marruecos.

Entre la tarde y noche se reunieron los coronel Manera y comandante de Intendencia D. Juan Pérez Hernández, muertos; heridos graves, el capitán Sabater, de Estado Mayor, y algunos jefes y oficiales del cuartel general cuyo nombre se desconoce, así como los detalles de cuánto concierne a este doloroso extremo.

El general Berenguer, que llegará a Melilla esta tarde, ha dispuesto que vayan desde Ceuta fuerzas de las unidades voluntarias, con servicios de ametralladoras y ambulancias sanitarias.

Propone que de la península se envíen refuerzos con destino a la guarnición de Melilla, con objeto de que las tropas de aquella comandancia puedan consagrarse a su servicio exterior de la plaza.

Las fuerzas de la península, preparadas ayer noche, han comenzado a embarcar hoy.

Tropas acuarteladas. — Inquiriendo notícias

Desde primera hora de la tarde están acuarteladas las tropas de la guarnición de Madrid.

A las fuerzas del ministerio de la Guerra acudieron crecidos grupos de personas, parentes de soldados que están en Marruecos, inquirendo noticias de sus deudos.

Los jefes del ministerio procuraron tranquilizarlos asegurándoles que no se habrá recibido los nombres de las víctimas.

Periodistas a Melilla

En el expreso de Andalucía salieron para Melilla varios redactores de distintos periódicos madrileños, con objeto de informar sobre lo sucedido.

Envío de tropas a Marruecos

Una de las primeras disposiciones que adoptó el Gobierno al conocer lo ocurrido en Melilla, fué ordenar que salieran rápidamente para dicho punto tropas de varios pueblos del litoral, sin perjuicio de enviar otras del interior que embarcarán en Málaga o Cádiz.

Opción del general Tovar. — No hay ejército bastante en Marruecos. — El fracaso de la política de atracción. — Se debe hacer la guerra con toda energía

El general Tovar, a quien un periodista interrogó acerca de lo sucedido, se mostró muy apenado por las noticias recibidas, diciendo que en un solo día se ha perdido la labor de once años, durante los cuales no se omitió gasto ni sacrificio alguno.

La contrariedad es enorme, porque la pérdida de las posiciones representa la pérdida de muchos kilómetros de terreno conquistado palmo a palmo gracias a la bravura de los soldados.

Tiene un alto concepto de las condiciones del general Berenguer porque conoce las dificultades que tuvo que vencer para imponer el mando único.

Entiende que no había fuerzas suficientes para las peligrosas y amplísimas operaciones emprendidas en Melilla, Larache y Ceuta.

Por eso se necesitaba dejar las posiciones que se conquistaban a las tropas indígenas, que era igual que entregarlas al enemigo, como ocurrió en Albarán; si bien es verdad que aunque las entregaran a los peninsulares quedaban igualmente vendidas, porque como no había fuerzas suficientes para ocupar todo el territorio, los destaca mentos eran siempre prisioneros del enemigo, si éste quería atacarlos.

No había ejército suficiente para lo que se proyectaba y bastaría decir, para confirmarlo, que de 25.000 hombres que existen en el territorio de Melilla, entre destacamentos, guarniciones y destinos, apenas podría formarse para cualquier apuro una columna de cuatro mil hombres.

Resulta, pues, que la primera equivocación fué emprender unas operaciones tan amplias sin el ejército necesario. El segundo error lo constituyó entregar a las fuerzas indígenas las posiciones conquistadas. La tercera equivocación fué suponer que el ejército de Marruecos pueden constituirlo voluntarios e indígenas. La calidad del soldado ofrece siempre mejores resultados que la cantidad y lo ocurrido lo demuestra palpablemente.

Ante situación tan comprometida se resolvió evacuar la posición, diciéndose, sin que hasta ahora se haya confirmado la noticia, que el general Silvestre, cuando puso en salvo cuantos elementos pudo, permaneció

en la posición y perdió la vida, llevado por su dignidad y temerario arrojo.

No es posible precisar el número de bajas, pues ni aun las conoce de un modo concreto el general Navarro, quien ha reunido Dar-Drius las fuerzas procedentes de esta evacuación y de las posiciones inferiores.

Si no puede ser esto —terminó diciendo—

Manifestó también el general Tovar que no sabía qué se hubiese celebrado reunión

alguna de oficiales generales en el ministerio de la Guerra.

Cómo se retiraron nuestras tropas. — Un desfile mortífero

Entre las posiciones avanzadas y las líneas principales pár donde se retiraron nuestras fuerzas con bastante precipitación, existe un desfiladero de quince kilómetros donde las tropas sufrieron durante más de dos horas el fuego enemigo por ambos lados.

El número de bajas fué enorme y se hace ascender a mil.

El suicidio de Silvestre y sus ayudantes

De origen perfectamente autorizado se sabe que el general Fernández Silvestre, el coronel jefe de las fuerzas indígenas Sr. Morales, el coronel del regimiento de Alcántara Sr. Manella y el teniente coronel Primo de Rivera, ayudante de Silvestre, se vieron en la posición, faltos en absoluto de municiones y rodeados de hordas enemigas y ambulancias sanitarias.

Propone que de la península se envíen refuerzos con destino a la guarnición de Melilla, con objeto de que las tropas de aquella comandancia puedan consagrarse a su servicio exterior de la plaza.

Las fuerzas de la península, preparadas ayer noche, han comenzado a embarcar hoy.

Tropas acuarteladas. — Inquiriendo notícias

Desde primera hora de la tarde están acuarteladas las tropas de la guarnición de Madrid.

A las fuerzas del ministerio de la Guerra acudieron crecidos grupos de personas, parentes de soldados que están en Marruecos, inquirendo noticias de sus deudos.

Periodistas a

# Banco de la Coruña

Suscripción de 2.500 Obligaciones de 500 pesetas nominales cada una, al tipo de 98 por 100, o sea por 495 por título, emitidas por el Exmo Ayuntamiento del Ferrol, con destino al abastecimiento de aguas, con interés de 6 por 1.00 anual, libre de todo impuesto, amortizables a la par, en el plazo de cuatro años, a partir de la primera quincena de Marzo de 1922, con cupones trimestrales pagaderos en 30 de Septiembre, 31 de Diciembre, 31 de Marzo y 30 de Junio de cada año.

Este Banco previene al público que, quedando solamente disponibles 500 Obligaciones, la suscripción se cerrará definitivamente el día 28 del corriente, entendiendo que serán sometidos a prorrata los pedidos que no se han hecho a partir de esta fecha.

La Coruña, 16 de Julio de 1921

Disposiciones de Marina.—Envío de buques de guerra

A última hora de la tarde estuvo en la Presidencia el jefe del Estado Mayor de la Armada, general Antón.

Este conferenció con el jefe del Gobierno respecto a las medidas que convendría tomar por el ministro de Marina con respecto a los sucesos de África.

Desde luego se ha ordenado que el crucero «Cataluña» y el torpedero «Bustamante» vayan a reunirse al crucero «Princesa de Asturias» y al cañonero «Laya», que están fondeados en la ensenada de Sidi Dris.

Las comunicaciones con Melilla

El Sr. Allendesalazar manifestó que ayer noche se comunicaba difícilmente por el cable de Melilla; pero hoy han desaparecido las dificultades y el cable funciona admirablemente.

El envío de tropas

Las fuerzas que van ahora a Melilla sustituirán a las que se hallan de guarnición, las cuales irán a las posiciones avanzadas.

El tercio de extranjeros

El «Ciudad de Cádiz» recibió en Ceuta el tercio de extranjeros, con un total de dos mil hombres, conduciéndolo a Melilla.

El viaje del Rey

Don Alfonso ha resuelto permanecer en Madrid.

No se sabe cuándo marchará a Santander.

Cómo ocurrió la tragedia.—El asalto de la posición por la harka enemiga.—Muerte del je de los asaltantes

Circulan muchas referencias acerca de cómo fueron sorprendidas las tropas españolas.

Parece que en un asalto imprevisto a la posición de Annal, la harka enemiga logró adueñarse de ella, quebrantando a las fuerzas que la guarnecían, constituidas en parte por el regimiento de caballería de Alcántara.

Dice que el general Fernández Silvestre recibió las tropas de que podía disponer y salió en socorro de las atacadas, llevando incluso los ordenanzas y asistentes.

La lucha debió ser violentísima, pues se afirma que el general Silvestre personalmente con su Estado Mayor se puso a la cabeza de las más y las tropas regulares, haciendo un esfuerzo desesperado para rechazar al enemigo.

De lo ocurrido desde ese momento se tiene noticia muy confusa.

Parece confirmado desde luego, que las tropas de regulares indígenas se pasaron al enemigo.

Va en campo abierto nuestras tropas se vieron acosadas por grandes núcleos de moros, adquiriendo la lucha caracteres de carnicería.

El enemigo sufrió pérdidas enormes, entre ellas la del célebre Abd-El-Krim que mandaba la harka asaltante.

Abd-El-Krim, que tuvo amigo de España y estuvo a las órdenes de la policía, se había convertido en ferociamente enemigo por odio al general Silvestre, quien, estando en Teutuán, le castigó duramente por su carácter levantista.

Esperando noticias.—Llegada de Berenguer a Melilla

A última hora de la noche se reunieron en el ministerio de la Guerra todos los ministros que están en Madrid.

El vizconde de Eza conferenció por teléfono con el general Berenguer, el cual le dijo que acababa de desembarcar en Melilla y no había tenido tiempo de recoger informes concretos ni podía adelantar impresión alguna, pero procuraría obtenerlos rápidamente y llamaría de nuevo a conferencia.

De madrugada continuaban reunidos los ministros esperando las noticias anunciadas por el alto comisario.

La noticia en Madrid.—Comentarios de los periódicos.—Elogios a Silvestre

En Madrid, como en el resto de España, produjo enorme impresión la noticia del descalabro.

Los periódicos dicen que debe tenerse seriedad y recuerdan a este efecto que los franceses sufrieron en Marruecos otros descalabros, mayores, por lo cual no debe dárse a éste extraordinaria importancia.

Dedicaron todos sentidas necrológicas al general Fernández Silvestre, diciendo que fue un hombre de pionero que murió después de salvar la vida de sus soldados.

Uno de ellos expresa que si cometió algún error entablando lucha con un enemigo formidable, él mismo se impuso la sanción y no quiso sobrevivir a la catástrofe que diezmó las fuerzas que mandaba.

Se recuerda que la última vez que el mismo general estuvo en Madrid se llevó para Melilla a su madre y tres hermanas.

Un hijo suyo, que es oficial de caballería, está sirviendo también en el ejército de África.

La muerte de Abd-El-Krim

Se sabe que una hora antes de morir había comunicado Fernández Silvestre al general Berenguer la muerte del moro Abd-El-Krim, jefe de la harka enemiga que asaltó la posición de Annal.

El envío de refuerzos

Se asegura que por ahora no marchará a Melilla ninguna fuerza de las que guarnecen Madrid.

De Badajoz salió ya el primer batallón del regimiento de Castilla.

En el vapor «Lázaro» embarcó en Málaga otro batallón del regimiento de Borbón con ametralladoras y mucho material sanitario.

Las autoridades de Cartagena se encuadraron del vapor «Rius y Taulet» para conducir al segundo batallón del regimiento de Sevilla.

De Almería salió un batallón del regimiento de la Corona, llevando incluso sollos le cuota.

A bordo del vapor «Martínez Campos»

embarcaron en Sevilla las tropas de artillería de guarnición en Granada.

Antes, las revisó el infante D. Carlos.

Movimiento de buques

El Gobierno ha ordenado la requisita de varios vapores de las Compañías Transatlántica y Trasmediterránea para transportar tropas y material de guerra.

A Cádiz llegó esta tarde el cañonero «Lauria» que salió inmediatamente para Málaga.

También salió el «Delfín» conduciendo explosivos.

A Santander llegaron el acorazado «Alfonso XIII» y el contratorpedero «Cádiz» para recibir órdenes.

Lo que dice el general Marina

Un periodista de Gijón interrogó al general Marina sobre lo ocurrido y el ministro de la Guerra se abstuvo de contestar, diciendo tan sólo que fué igual a lo de Ávila.

Un periodista de Gijón interrogó al general Marina sobre lo ocurrido y el ministro de la Guerra se abstuvo de contestar, diciendo tan sólo que fué igual a lo de Ávila.

El sustituto del general Silvestre

Está acordado que el general La Barrera sustituya a Fernández Silvestre en la Comandancia general de Melilla.

El general Barrera será sustituido a su vez en Larache por el general Correa, que es jefe del Estado Mayor en Ceuta.

EN LA CORUÑA

El regimiento de Artillería de Montaña

Despertó ayer la población con la dolorosa sorpresa de las referencias inconcretas de los sucesos de Marruecos que acusaban algo muy grave, en contraste con los optimistas de los días anteriores. Poco después se supo que la oficialidad de la guarnición estaba en los cuartel mediante órdenes de la Capitanía general y que, cumpliendo instrucciones del ministro, se había verificado un sorteo en el teatro regimiento de Artillería de Montaña con el fin de organizar un grupo de tres baterías dispuesto a salir para África por el medio más rápido que se pudiera hacer.

Efectivamente, algo más tarde, mientras una multitud de curiosos se agolpaba ante las puertas de los periódicos ansiados de noticias, se comprobó que, según órdenes urgentes del ministro de la Guerra, tres baterías del tercio de montaña debían salir cuanto antes para África.

A este efecto, en vista de que en la Coruña no había buque alguno disponible, cumpliendo disposiciones superiores, fué requisado en Avilés el vapor «Manuel de Sástrugui», de la matrícula de Gijón, dedicado al comercio de cabotaje.

El «Sástrugui» debe llegar hoy, después de alistar en Avilés la carga que tenía a bordo.

Efectivamente, algo más tarde, mientras una multitud de curiosos se agolpaba ante las puertas de los periódicos ansiados de noticias, se comprobó que, según órdenes urgentes del ministro de la Guerra, tres baterías del tercio de montaña debían salir cuanto antes para África.

A este efecto, en vista de que en la Coruña no había buque alguno disponible, cumpliendo disposiciones superiores, fué requisado en Avilés el vapor «Manuel de Sástrugui», de la matrícula de Gijón, dedicado al comercio de cabotaje.

El «Sástrugui» debe llegar hoy, después de alistar en Avilés la carga que tenía a bordo.

Immediatamente embarcarán en él las citadas fuerzas de artillería y el lunes zarpará el buque para Melilla.

Manda la tropa expedicionaria el comandante D. Leónidas Aspe y las baterías tercera, cuarta y sexta, a las cuales correspondió por sorteo, los capitanes D. José Argudín, el marqués de la Atalaya, y D. Fernando Casado.

Va como teniente ayudante D. Luis López Varela.

Están destinados en las baterías que marcan a Marruecos el teniente D. Simón Cunplido y los alféreces D. Juan Arroyo y don Ovidio García, los tres en la escala de reserva.

La Sanidad militar

Con la expedición que se organiza para ir a Melilla marchará la primera compañía de Sanidad militar al mando del capitán señor Barreiro y el alférez Sr. Losada.

Como es justo, la población ve con mucha pena la marcha de estas fuerzas. Los expedicionarios son todos ellos convencidos queridísimos que van a cumplir con su deber y les acompaña la más efusiva simpatía de la Comunidad.

Regreso de Guitiz el gobernador militar de esta plaza D. José Pulleiro.

EL FERROCARRIL DE LA COSTA

## PISTOLAS "STAR" EN SANTIAGO

Se ha recibido en Santiago, ignorándose quién es el remitente y quien es el consignatario, una caja con doce pistolas "Star".

Por confidencias tuvo conocimiento el juez de instrucción de que habían llegado allí las referidas armas y ordenó que se practicase diligentes pesquisas para averiguar quien es el receptor y de donde aquellas proceden.

EN PAZOS DE ARENTEIRO

## LA MUERTE DE UN PRÓFUGO

La prensa de Orense publica detalles de un suceso ocurrido con un prófugo del Ayuntamiento de Boborás, llamado Angel González Fernández.

En la madrugada del día 16 del corriente se presentó en el barrio de Vila, de Pazos de Arenteiro, una pareja de la guardia civil del puesto de Leiro, la cual requirió a tres vecinos, uno de ellos, el pedáneo, en calidad de testigos.

Se dirigió luego a la casa que habitaba el prófugo y al llamar a la puerta respondió una mujer diciendo que éste no estaba allí desde el día anterior.

Los guardias vigilaban la vivienda y uno de ellos observó, al poco tiempo, que Angel asomaba la cabeza por el tejado, dándole entonces el alto.

Poco después el prófugo saltó del tejado a la calle, echando a correr, y como a pesar de ordenarse que se rindiese siguió huyendo, los guardias hicieron fuego sobre él, hiriéndole tan gravemente que sólo tardó nueve horas en morir.

## DOS HOMBRES HERIDOS

Anoche, poco antes de las doce, fueron objeto de una agresión los marineros Francisco Lesta Miguez, de 32 años, casado y vecino de la calle de Caballeros, y Francisco Canzobre Sánchez, de 33 años, casado y habitante en la calle de la Terre, por parte de otro marinero llamado Urbano Illobre, que vive en la calle de Orillamar.

Los dos agredidos fueron conducidos a la Casa de socorro, en donde el facultativo de guardia les asistió, curarlos, al primero de una herida de arma blanca en el vientre, y al segundo de una herida, también producida por arma blanca, en la espalda, calificadas ambas de pronóstico reservado.

Una vez curados, los dos heridos pasaron a la Comisaría de policía en donde manifestaron que habían sido agredidos por Illobre, sin precisar siquiera los motivos que para ello tuviera, pues creen que no existen.

El agresor se dirigió a la fuga.

Después de formalizado el correspondiente atestado Lesta y Canzobre se trasladaron a sus respectivos domicilios.

JUBILIO EN ORTIGUEIRA

## EL FERROCARRIL DE LA COSTA

(Por telegrama)

Ortigueira 23 (19 h.)

La noticia de la subida del tramo Ferrol-Santurio, produjo en esta villa jineteo júbilo. Recorrieron las calles dos bandas de música y se preparó entre otros festejos una iluminación y un baile en el Casino.

El Corresponsal.

VILLARDEFRAZOS

Llegaron: de Villardefrazos, la marquesa de la Atalaya y sus hijas; de Malpica, don José Pérez y de Dumbut, el diputado provincial D. José Sendón.

De Villagarcía, la Sra. Edelma Pérez.

Salieron: para Sada D. Manuel López Compañón; para Abeijondo D. Gabriel López Compañón; para Ociñor D. Marcial Pérez, con sus respectivas familias.

Para Abeijondo, la familia de don José López Sors.

Hoy sale para Santiago, con objeto de hacer la tradicional ofrenda al Apóstol, el gobernador civil de esta provincia don Luis de Argüelles, i.e. acompañan su señora y sus hijos.

Regreso de Guitiz el gobernador militar de esta plaza D. José Pulleiro.

Salón Paris

A las 9 de la tarde, sesión infantil.—11.º y último episodio de la colossal serie

La Heroína de Nueva York

con 4 películas continúa

A las 6 y media, sesión continua.—Los episodios 7.º y 8.º de la emocionante serie

La Fortuna Fatal

DEL FERROL

(De nuev o corresponsal)

Noticias varias

Para los deportistas ferroviarios constituye un gran acontecimiento futbolístico el partido que mañana jugarán en el campo nuevo el equipo catalán «Europa F. C.» y el «Racing Ferrol».

&lt;p

# Coruña-Ferrol

VIAJES EXTRAORDINARIOS PARA HOY, DOMINGO  
POR EL VAPOR A DOBLE HÉLICE

## "CONCEPCIÓN ARENAL"

### HORARIOS

Salidas de Coruña a las 10'30 a.m y 8' p.m  
Salidas de Ferrol a las 8'45 a.m y 6'30 p.m

### PRECIOS

Tercera preferente (popa) ida . . . . .	6'00 ptas.
" " " ida y vuelta . . . . .	8'00 "
Tercera ordinaria (proa) ida . . . . .	3'50 ptas.
" " " ida y vuelta . . . . .	4'50 "

Para mayor comodidad de los pasajeros, los billetes se despachan a bordo.

DE SANTIAGO

## COMIENZAN LAS FIESTAS

(Por telégrafo)

Santiago 23 (23 h.)

### LA CABALGATA HISTÓRICA

Resaltó brillantísima la cabalgata histórica que hoy recorrió las calles.

Figuraban en ella tres carrozas, obra de Camilo Díaz, simbolizando las peregrinaciones, el Apóstol y la fiesta de la raza gallega.

En la comitiva iban caballeros, peregrinos, la guardia real y el rey Alfonso VII, visitando todos los jardines.

### LA ASAMBLEA DE LA PRENSA

Siguieron recibiéndose numerosas inscripciones para la Asamblea de periodistas gallegos del día 31.

### LA FIESTA DE LA RAZA

Los premios de la fiesta de la raza son mil pesetas para las heroínas de Salvadora y otras mil para el maestro Pedro Rey. Este distribuye el premio entre los establecimientos de beneficencia.

EN LA ALAMEDA

Esta noche hubo en la Alameda brillante iluminación y velada que estuvo concurridísima.

El Correspondiente,

### REGISTRO CIVIL

Districto de la Audiencia

Día 23.—Nacimientos: Emilio Díez Corral, Fernando Domínguez Suárez, Eduardo Poza Blasco, Carmen Suárez Pérez e Israel Amor Menéndez del Rosal.

Defunciones: Manuel Guzmán, 41 años (bronquitis crónica).

Matrimonios: Manuel Calviño Cambón con Carmen Calviño Delén.

Districto del Instituto

Nacimientos: Enrique Galán Gustaf.

Defunciones: José Aradas Cachazo, 70 años (carcinoma prostático).

Matrimonios: Luis Buch de la Iglesia con Josefina Gómez García.

### CRÓNICA JUDICIAL

En la noche del 25 de Diciembre de 1918, Juan Manuel Fernández García, conocido en Noya por el remoque de "Cigarrillo", fuese a casa de Terciato Silva y comenzó a insultar a éste hasta que salió a la puerta. Entonces el "Cigarrillo" dio un corte a Terciato en la región glútea, causándole una lesión que tardó en curar 29 días.

El fiscal pidió para el agror el pena de dos meses y un día de arresto y 58 pesetas de indemnización.

Un abogado de pobres.

### NOTAS MUNICIPALES

Los servicios municipales durante la semana entrante estarán inspeccionados por los concejales siguientes: Matadero y paseos, Sr. Fernández López; carnes y alcoholos, Sr. Suárez Ferrín; incendios y carreteras, Sr. Naveira; Beneficencia, señor Rivas, y subsistencias, Sres. Fandino, Pazos, y Crespo.

## Estación Balnearia de Arteijo

A II KILOMÉTROS DE LA CORUÑA

CARRETERA DE CORCUBIÓN

I.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas termales desde 20° a 47° clorurado sódico, bromo-yoduradas bicarbonatado-ferruginosas, con notable cantidad de cloruro fósforico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina.

Indicaciones especiales: DEBLIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS Y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS Y REUMATISMO, aún en CARDIACOS subagudos y crónicos. METRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.

Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Pidanse informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MÉS.

## Fábrica de Impermeables Confecciones a la medida Riego de Agua, 20 - La Coruña

## DE GRAN INTERES PARA TODOS

Si queréis conservar vuestra vista, usar los cristales MENISCOS PUNTUALES, que se venden al precio de 15 pesetas, con montura de Gafas o Lentes, redondos u ovalados, en los:

### Diamantes Americanos

ÓPTICA MECANICA DE PRECISION

Real, 24 - La Coruña

NOTA.—Estos cristales son recomendados por todos los oculistas del mundo. Envíar vuestro grado y se os remitirán al recibo de dicha cantidad, más 50 céntimos por gastos del envío.

## Confitería EL PROGRESO

Gran variedad en postres y pasteles,  
estilo suizo, para desayunos y té:

Real, 50 y 52

**ELECTRON** MAQUINARIA ELÉCTRICA  
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ  
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles  
San Andrés, 110

contra el acuerdo del Ayuntamiento reformando los servicios médicos de la Casa de Socorro.

Como autora de lesiones de pronóstico reservado inferidas a su vecino Francisco Trillo Molledo, fué detenida por la guardia civil la vecina de la parroquia de Villaldeas, en Outes, Manuela Santiago N.

Estando acostada en su domicilio se cayó anoche de la cama la anciana de 68 años, vecina de la calle de San Francisco Dolores Campelo Gómez, lesionándose.

Llevada a la Casa de Socorro fué curada de una herida en la cabeza causada de pronóstico reservado.

En una camilla fué conducida, después de curada, a su domicilio.

### Dr. Sal Lence

Suspende su Consulta de la Vista hasta 1.º de Agosto que permanecerá en las principales Clínicas de Suiza y Francia.

### Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL  
SÍFILIS Y VENÉREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Reanuda su consulta: De cuatro a siete Real, 24, segundo.

### Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijoo núm. 1, 1.º erquinha a la Plaza de Orense. De diez a una mañana.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

### De Barcelona

MADRID 23.

Un horrible incendio.—Cuatro personas murieron a las cuatro de la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en una casa de la calle del Consejo de Ciento, donde había un depósito de pétrolas.

Al probar una de éstas se quemó y prendió el fuego en las restantes, resultando muertos el ingeniero José Martínez Costa, su esposa Baldina Sabater, una hija de cinco años llamada Carmen y la sirvienta Gertrud Pérez.

Cuatro once inquilinos de la finca fueron asistidos de asfixia.

### Para proteger la huida de Casanella

Se asegura que llegó a Barcelona un grupo de comunistas franceses para auxiliar la huida de Casanella. Se han adoptado grandes precauciones.

### INFORMACIÓN DEL EXTRANJERO

MADRID 23

### Diversas noticias

#### Gestión diplomática

Berlín.—El embajador de Francia visitó hoy al ministro de Negocios Extranjeros para pedirle que diera su respuesta a la nota más pronto posible.

Al mismo tiempo le pidió la adopción de las medidas necesarias para el transporte de las fuerzas francesas destinadas a la Alta Silesia.

#### La conferencia de Washington

Washington.—El departamento de Estado ha asegurado que Bélgica, Holanda, Portugal y todos las demás potencias que tienen intereses en el Extremo Oriente, podrán asistir a las discusiones del problema sobre aquél territorio en la conferencia proyectada.

#### De Valera en Dublín

Dublín.—Llegó a esta capital el jefe de los señores de Valera, siendo objeto de entusiastas aclamaciones.

#### Contra la huelga de servicios públicos

Roma.—La confederación general del trabajo se ha pronunciado contra la huelga de servicios públicos.

#### El Nuncio en Francia

Roma.—"La Correspondencia" anuncia que monseñor Ceretti saldrá para París el día 31 del mes actual.

#### El exemperador de Austria

París.—La prensa de Suiza dice que después de la visita de la reina Cristina al exemperador Carlos, éste se dirigirá a España desde Suiza.

Añade que la Corte de Madrid está oficialmente informada y el Gobierno español autoriza al exemperador para permanecer en España.

Como se sabe, el exemperador Carlos se ha comprometido a salir del territorio suizo antes de fin de Agosto.

#### Los aliados y Tracia

Filipinas.—Los ministros de Francia e Inglaterra en Sofía han hecho gestiones cerca del presidente del Consejo de ministros Stamboliansky, llamándole la atención respecto a algunas maneras que podrían tener como consecuencia turbar la tranquilidad de Tracia.

Stamboliansky se ha defendido alegando que no se opondrá a la voluntad de los aliados.

#### Carreras de automóviles

Lemans.—Mañana, domingo, comenzará la carrera de autos organizada por el "Automóvil Club de Francia" en el circuito de Lemans.

Antes se celebrará otra de motos, en la que tomarán parte 50 corredores, haciendo un recorrido de 300 kilómetros.

Se cree que el veedero desplazará una velocidad media de cien kilómetros por hora.

Para asistir a las carreras llegó el ministro de Obras públicas, invitándole a almorzar el Automóvil Club.

#### Regreso de Carpentier

París.—Llegó al Havre, de regreso de América, el boxeador Carpentier.

#### Naufriego de un vapor

Argelia.—El vapor francés "Ville de Casablanca", que navegaba cargado de sulfato, se ha hundido.

La tripulación logró salvarse.

## Espectáculos

### TEATRO LINARES RIVAS

A las 3 de la tarde, la película "El ojo de la noche". A las 5 y 7 de la tarde y a las 10 y media de la noche, la película "La sortija fatal", la bailarina Pilar Molina y la canzonista "Friné".

#### ALON PARIS

Hoy, domingo, sesión infantil a las 3. Undécimo y último episodio de la colosal serie "LA HERENCIA DE NUEVA YORK".

A las 6 y media de la tarde, sesión continua. Septimo y octavo episodio de la sorprendente cinta "LA FORTUNA FATAL".

### Clases de Comercio

Informará D. Angel Diaz Grande, catedrático de Matemáticas del Instituto.

Payo Gómez, 11, segundo.—De diez a doce

## Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Coucciro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

## Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES  
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Coreubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.

DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Coruña y Coruña.

Domicilio social: Plaza Medina del Campo, 5, Barcelona.

Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

## Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación

